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Анотація. Посилення інтеграційних процесів у Європі демонструє підвищення рівня
впливу регіонів на активізацію міждержавних і міжрегіональних зв’язків. Сьогодні спів-
робітництво між окремими територіями поступово стає функцією місцевого само-
управління. В умовах незалежної України новий імпульс отримали партнерські зв’язки
міст із містами-побратимами, що набули масового характеру та стимулювали розвиток
міжмуніципального партнерства із містами зарубіжних країн. Проте за роки незалеж-
ності в Україні не сформовано методологічної бази формування побратимських зв’язків.
У даній статті розглядаються головні особливості формування стратегії розвитку по-
братимського співробітництва міст України. Досліджується ключові елементи у реалі-
зації ефективної системи налагодження побратимських зв’язків міст України та
зарубіжних країн. Розглядається комплексна стратегія розвитку побратимського спів-
робітництва на прикладі міста Луцька на період 2015-2020 рр.

Ключові слова: міста-побратими, співробітництво, Україна, Луцьк, стратегія.

Постановка проблеми. Органи місцевого самоврядування України на сучасному
етапі знаходяться на стадії активного вивчення зарубіжного досвіду щодо ефективної між-
народної співпраці та дослідження найбільш результативних форм ведення місцевої по-
літики. В сучасних умовах для міста, у сфері міжнародної взаємодії, необхідним є
визначення чітких цілей, досягнення яких можливе, коли система управління органів міс-
цевого самоврядування базується на принципах маркетингу, що спрямовані на розвиток
та промоцію властивих тільки даній території конкурентних переваг задля реалізації ін-
тересів місцевих мешканців. Активізація міжнародного співробітництва між містами сьо-
годні є одним із пріоритетів в рамках європейської інтеграції. В умовах європейської
інтеграції побратимство для міст України є ресурсом для проведення якісних суспільних
зрушень у напрямку утвердження європейських демократичних цінностей. 

Мета статті – дослідити ключові елементи формування комплексної стратегії роз-
витку побратимського співробітництва.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Особливістю дослідження побратим-
ського співробітництва міст є певна розрізненість джерельної бази та зосередження нау-
кових досліджень на категоріях, що включають в себе побратимські зв’язки міст, а саме
парадипломатії, дипломатії міст, міжмуніципальному співробітництві та публічній дип-
ломатії. Детально сферу побратимського співробітництва між містами розглядають пол-
ьські дослідники Р. Формушевіч [1], М. Фурманкєвіч [2], А. Желазо [3]. Особливості
становлення та розвитку побратимських зв’язків міст Україні розглянуті у працях В. Ко-
лесника [4], П. Луцишина [5], Н. Мікули [6]. Рекомендації щодо практичного формування

41Актуальні проблеми міжнародних відносин. Випуск 122 (частина І). 2014

© Богородецька О. І. 2014



стратегій налагодження побратимських зв’язків між містами розглядаються, зокрема, про-
відною організацією у сфері зовнішніх зв’язків міст – Радою європейських муніципалі-
тетів і регіонів [7].  

Основні результати дослідження. Міжнародне  співробітництво муніципалітетів су-
ттєво впливає на запровадження стратегічного планування та брендингу на локальному
рівні. Підтвердженням цього є велика кількість розроблених та затверджених місцевими
радами стратегічних планів розвитку українських населених пунктів. Деякі населені
пункти за допомогою проектної діяльності залучають позабюджетні кошти на власну те-
риторію для вирішення питань локального рівня. Окремі українські міста і регіони, поряд
із розробкою  стратегій  розвитку  та  впровадженням  проектів,  також  використовують
програмно-цільовий метод формування місцевих бюджетів [8]. Поодинокі  місцеві  гро-
мади  завдяки  міжнародному  співробітництву  почали активно запроваджувати в прак-
тичну діяльності елементи маркетингу та просування населених пунктів. Ще одним
результатом міжнародного співробітництва є активізація роботи адміністративно-терито-
ріальних одиниць України, щодо створення власного позитивного іміджу [9].

Міжнародна співпраця між містами-побратимами найбільш ефективно розвивається
за наявності комплексної стратегії налагодження та розвитку побратимських зв’язків. Го-
ловними складовими будь якої стратегії є мета, завдання та результати. Узагальнивши до-
свід європейських та українських міст у сфері налагодження та реалізації побратимських
зв’язків, пропонуємо наступну стратегію розвитку побратимського співробітництва міст
України (на прикладі міста Луцька).

Однією з головних цілей цього даної стратегії є створення ідеологічної та методоло-
гічної бази для налагодження побратимських зв’язків міста Луцька із зарубіжними мі-
стами-партнерами. При формуванні програми стратегії було враховано думку мешканців
міста та професійних груп (Управління міжнародного співробітництва Луцької міської
ради,  науковців, журналістів, бізнесменів). Дана комплексна стратегія носить рекомен-
даційний характер для органів місцевого самоврядування Луцька та може використову-
ватись місцевими органами влади інших міст Волинської області. 
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Рис. 1. Комплексна стратегія розвитку побратимського співробітництва м. Луцька 2015-2020 рр.



Складовими пропонованої нами стратегії розвитку побратимського співробітництва м.
Луцька на 2015–2020 рр. є візія побратимського співробітництва міста Луцька;  цільове
призначення комплексної стратегії, а саме її місія; стратегічні цілі в рамках реалізації
даної стратегії; узгодженість комплексної стратегії із законодавством України; структура
стратегії, а саме яких сфер діяльності торкається дана стратегія; рекомендований план дій
щодо пошуку міста-побратима та налагодження співпраці із містами-побратимами; по-
тенційні джерела фінансування; термін виконання та очікувані результати, що відобра-
жені на рис. 1.

Візія побратимського співробітництва міста Луцька на 2015-2020 рр. – налагодженні
тісні дружні партнерські зв’язки із містами країн як близького,  так і далекого зарубіжжя,
метою яких є поширення інформації про дану територію задля кращого її пізнання іно-
земними інвесторами, туристами; промоція бренду міста Луцька, формування позитив-
ного іміджу нашої держави закордоном. 

Місія комплексної стратегії − сприяння розвитку побратимського співробітництва м.
Луцька із містами зарубіжних країн задля впровадження інноваційних сфер діяльності, що
сприятимуть покращенню якості життя мешканців та утверджуватимуть європейські де-
мократичні цінності в Україні.

Стратегічні цілі:
• зміцнення економічних зв’язків між містами-партнерами, підвищення конкурен-

тоспроможності міста Луцька;
• розвиток туризму та культурного співробітництва між містами-побратимами;
• промоція бренду міста.
Узгодженість із законодавством. Розробка стратегії співпраці міст-побратимів по-

винна бути узгоджена із пріоритетами державної політики на державному та регіональ-
ному рівні, що уможливить доступ до джерел фінансування як на державному рівні, так
і за рахунок спільних інструментів підтримки розвитку співпраці між містами-побрати-
мами. Положення комплексної стратегії розвитку побратимського співробітництва м.
Луцька на 2015-2020 рр. наведені згідно результатів аналітичних досліджень і прогнозо-
ваних розрахунків, чинних законодавчих і нормативних актів Верховної Ради України,
Президента України, Кабінету Міністрів України, місцевих органів влади з урахуванням
міжнародних правових актів і міжнародних угод. 

Цілі комплексної стратегії розвитку побратимського співробітництва м. Луцька на
2015-2020 рр. вписується у цілі Стратегічного плану економічного розвитку м. Луцька
[10]. Варто відмітити про «Стратегію розвитку Луцька 2010-2020рр.» розроблену депу-
татом Луцької міської ради – А. Козюрою. В цій стратегії не має окремо визначених по-
ложень щодо сфери міжнародного співробітництва міста Луцька, проте зазначається
важливість партнерських відносин міської влади Луцька з такими польськими містами-
побратимами як Люблін, Ольштин, Торунь, Жешув, Замость і білоруським містом Брест,
що сприяють реалізації спільних проектів у галузі туризму [11]. Також цілі комплексної
стратегії розвитку побратимського співробітництва м. Луцька на 2015-2020 рр. впи-
суються у Стратегію економічного і соціального розвитку Волинської області на 2004-
2015 рр. [12].

Структура полягає у визначенні сфер діяльності яких торкається стратегія:
• Політична сфера охоплює офіційні візити представників органів місцевої влади в

рамках визначених угодою про партнерські зв’язки (наприклад, проведення різного роду
форумів, святкування урочистих подій, зокрема, Днів міста, чи інших важливих подій).

• Економічна сфера виступає як рушійний елемент для налагодження побратимських
зв’язків між містами. Співпраця між містами-побратимами відкриває можливості для реа-
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лізації спільних проектів в рамках яких створюються нові робочі місця та відбувається за-
позичення новітніх технологій і залучення прямих іноземних інвестицій в економіку.

• Туристична сфера. Побратимські зв’язки між містами відкривають нові можливо-
сті для підвищення туристичного потенціалу м. Луцька. Ціль цих зв’язків поступове збіль-
шення кількості туристів та підвищення привабливості міста.

• Освіта та наука одна з провідних сфер для розвитку побратимських зв’язків між мі-
стами. У рамках домовленостей між містами-побратимами важливим є обмін молоддю,
проведення науково-освітніх конференцій, зустрічей, наукових досліджень, і т. д. 

• Культурна сфера полягає у проведенні різноманітних мистецьких, творчих, літе-
ратурних, пісенних, театральних заходів з метою кращого пізнання культури та традицій
міст-побратима.

• Брендинг території. Формування позитивного візерунку міста як в Україні, так і
за її межами. Промоція історико-культурних атракцій міста, закладів освіти та USP
(Unique Selling Point) – унікальних туристичних місць/ознак, що супроводжуються від-
повідним брендингом та рекламними кампаніями. 

План дій. Найчастіше початком партнерства між містами є особисті контакти між їх
мешканцями та / або контакти закладів освіти та науки (найчастіше поїздки студентів та
школярів для ознайомлення із культурою та історією міста). Згодом відбуваються візити
офіційних делегацій міських органів влади та офіційне підписання угоди про партнерські
зв’язки. Таким чином формується база для подальших візитів на офіційному та неофі-
ційному рівнях, які в разі завершення успішними домовленостями між їх представни-
ками, створюють можливості для реалізації спільних проектів та заходів. Проте досить
часто, ініційована органами місцевої влади побратимська співпраця між містами перехо-
дить виключно до компетенції місцевих громадських організацій та товариств.  Головною
проблемою є те, що зовнішні зв’язки міста не становлять один із пріоритетів у діяльно-
сті місцевої влади. Цей вид політичних відносин трактується як маргінальний. На нашу
думку, найбільш оптимальний варіант для реалізації побратимської співпраці між містами,
полягає у спільній діяльності як місцевих органів влади, так і громадських організацій із
врахуванням думки та потреб мешканців міста. Узагальнивши досвід налагодження по-
братимських зв’язків у зарубіжних країнах, у різних містах України, пропонуємо орга-
нам місцевого самоврядування Луцька наступний план дій із встановлення та розвитку
побратимського співробітництва:

1. Пошук правильного міста-партнера. Перш за все потрібно визначитись із відпові-
дями на запитання:

а) Що ми (органи місцевого самоврядування) очікуємо від цієї співпраці? 
б) На якому рівні ми пропонуємо співпрацю (виключно між органами влади чи залу-

чаючи максимально громадські організації та звичайних мешканців міст)?
в) Чи має значення для нас мовленнєвий та культурний бар’єри?
г) Якою ми бачимо практичну площину реалізації побратимської співпраці (визна-

чаємо головні галузі в рамках яких буде здійснюватись співпраця)?
Перш за все пропонуємо розглядати міста, в яких проживає українська діаспора. Це

допоможе більш активно реалізовувати спільні проекти та будувати міцні зв’язки між мі-
стами. Другим аспектом у пошуку міста-партнера може виступати географічна близькість
між містами, що досить часто відображає тотожну близькість двох культур та спільних
традицій. Наступним важливим критерієм при виборі міста-партнера є рівень розвитку
економіки та міського благоустрою. Тут найбільш цікавим є досвід цього міста та його
можливості (фірми та підприємства, що можуть інвестувати в економіку нашого міста).
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Також доцільно здійснювати пошук міст-побратимів у країнах далекого зарубіжжя. У
світі сучасних інформаційних технологій, на нашу думку, такі категорії як відстань між мі-
стами та мовленнєвий бар’єр практично нівелюються. Зокрема, в Аргентині із майже 41
млн. населенням проживає, за даними Посольства України в Аргентинській Республіці,
близько 250-300 тис. етнічних українців [13]. І всього лише одна підписана угода про парт-
нерські зв’язки між Києвом та Буенос-Айресом у 2000 р. Так, зокрема, 8 партнерських
угод із містами Канади. Де проживає за офіційними даними Посольства України в Канаді
більше 1,2 млн. українців [14]. Значна частка цих людей є прагне підтримувати контакти
із Україною та бажає дізнатись більше про власну Батьківщину. При пошуку міста-по-
братима також слід звернути увагу на ті міста, котрі в кризових умовах надають гумані-
тарну допомогу (зокрема, медичні препарати, матеріальна допомога та інше). 

Існує підхід до пошуку міста-партнера із позицій зацікавленості органів місцевої
влади у конкретній галузі чи сфері (під час реалізації певного проекту). Зазвичай такого
роду угоди після реалізації проектних домовленостей залишаються виключно на папері.
Інший підхід у пошуку міста-партнера, доволі притаманний для очільників органів міс-
цевого самоврядування України, це особистісні контакти між ними. Досить часто дружба
між мерами міст переростає у ділові та партнерські зв’язки між містами.

2. Ознайомчі візити. На тому етапі, коли визначено місто, з яким планується вста-
новлення побратимських зв’язків, варто перейти до організації двосторонніх ознайомчих
візитів. Перша поїздка здійснюється очільником міста, що встановлює фундамент по-
дальшої співпраці. Під час переговорів на цьому рівні варто визначити спільні сфери ін-
тересу для двох сторін. Наступні візити як показує практика українських діяльності
органів місцевої влади здійснюються виключно представниками органів місцевого само-
врядування, що на нашу думку, обмежує можливості для даної співпраці ще з моменту її
зародження. Доречним є залучення до таких ознайомчих візитів представників бізнесу,
науковців, представників громадських організацій, спортсменів та ін., що зможуть від-
разу визначити спільні сфери діяльності. Інакше кажучи, ціль таких двосторонніх зустрі-
чей представити максимально можливості кожного міста та визначити спільні інтереси. 

3. План співпраці. Після проведення перших ознайомчих візитів доцільно сформувати
стратегічний план, що містить: 

• цілі та завдань, котрі перед собою ставлять майбутні міста-партнери у короткій та
довгій перспективі;

• окреслення шляхів та варіантів досягнення цих цілей;
• очікувані результати та вигоди;
• відповідальних осіб за виконання даного стратегічного плану.
При написанні плану дій варто скористатись експертною думкою представників гро-

мадських організацій, політичних партій, наукових установ, представників професійних
груп та бізнес кіл. Коли сформовано та узгоджено головні положення плану дій між мі-
стами, зазвичай відбувається офіційне підписання угоди про партнерську співпрацю, що
скріплюється підписами та печатками очільників місцевої влади. Угода підписується у
двох мовних версіях та на окреслений термін. Проте існує варіант продовження співпраці
між містами, та їх офіційне визнання – містами-побратимами, але без підписання угоди
про партнерство.

Аналізуючи раніше  підписані  угоди про партнерські зв’язки між м. Луцьк та зару-
біжними містами, варто зазначити, що головний акцент поставлений на розвиток куль-
турної сфери співпраці. Досить мало уваги приділяється окресленню економічної
взаємодії двох міст. Згідно визначеного напередодні підписання угоди стратегічно плану,
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варто визначити конкретні напрями співпраці в економічній галузі. Також в угодах обу-
мовлено в загальному про розвиток туризму, але якого виду туризму на яких засадах не
аргументується. Для доповнення положення угоди про розвиток туристичної галузі двох
міст-побратимів, пропонуємо, зокрема, застосовувати ребрединг території (перетворення
історико-культурної спадщини міста на фактор економічного розвитку). Доречним є вклю-
чення до угоди про побратимські зв’язки положення щодо промоції/поширення інформа-
ції в ЗМІ про історико-культурні осередків у місті-побратимі. 

Найбільш, на нашу думку, складною виглядає ситуація із координацією та визначен-
ням відповідальних осіб за виконанням стратегічного плану у домовленостях міст-по-
братимів. Пропонуємо перш за все при відділах міжнародного співробітництва міст-по-
братимів, визначити відповідних координаторів виконання домовленостей угоди між мі-
стами-побратимами. Досвід європейських міст показує, що на кожен профілюючий пункт
угоди (чи то економічна сфера, культура і т. д.) варто призначати представників профе-
сійних кіл міста. Це перш за все відкриє для них нові можливості для отримання зару-
біжного досвіду та дозволить реалізовувати відповідний напрям угоди більш якісно.

Не менш важливим є включення пункту про повноцінне інформаційне забезпечення
співпраці між містами-побратимами. Необхідно максимально повно висвітлювати події та
заходи, що проводяться у місті-партнері для ознайомлення мешканців власного міста.
Таку практику, зокрема, у своїй інформаційній діяльності проводить луцька газета «Mon-
itor Wołyński» («Волинський Монітор»), яка висвітлює на сторінках свого видання події,
заходи, важливу інформацію про польське місто-побратим Луцька – Люблін [15]. 

Також в угодах про партнерство між містом Луцьком та зарубіжними містами, нечітко
визначено або зовсім відсутні положення, що стосуються джерел фінансування. Відсут-
ність цього пункту значно погіршує розуміння того як чином здійснюватиметься реаліза-
ція поставлених цілей та завдань.

Джерела фінансування. Фінансування один із найбільш важливих компонентів для
здійснення ефективної та плідної співпраці між містами-побратимами. Основними його
джерелами в Україні є наповнення від місцевого бюджету; гранти та спонсорська допо-
мога.

Для фінансування заходів у містах-побратимах досить часто використовуються кошти
благодійних фондів, шляхом організації місцевих заходів, які можуть допомогти зібрати
необхідну суму. В деяких країнах певні заходи можуть фінансуватися і коштом націо-
нальних урядових програм чи фундацій. Однак, існує інструмент, який може допомогти
органам місцевого самоврядування, зменшити власні фінансові витрати. Ним є започат-
кована в 1989 році Європейською Комісією програма підтримки побратимських ініціа-
тив, спрямованих на об’єднання Європи [16].

Для заохочення спонсорської допомоги варто максимально чітко, в стислій формі
представити для загалу майбутній проект заходів та ініціатив. Цей проект повинен мі-
стити цілі, завдання, способи їх досягнення, необхідну суму коштів, результати та отри-
мані вигоди. Слід також наголосити на необхідності визначення вигод для спонсорської
сторони (наприклад промоція бренду чи продукції спонсорського підприємства в рамках
реалізації проекту). 

Свій спосіб заощадження витрат при проведенні різноманітних культурних заходів,
економічних форумів і т. д. активно використовують європейські міста. Більшість пра-
цівників, які займаються організацією та проведенням заходу є волонтерами, котрих
згідно поставлених вимог набирає відповідне бюро при відділах міжнародного співро-
бітництва міської ради. Зазвичай це студенти, які цікавляться тематикою форуму/іншого
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роду заходу, що проводиться; які прагнуть отримати певний практичний досвід та удос-
коналити знання іноземної мови. Для прикладу, наведемо Світовий Форум у Вроцлаві
(Wroclaw Global Forum), який проходить щорічно, об’єднуючи політиків, дипломатів, біз-
несменів, науковців, журналістів для обговорення найбільш важливих проблем у сучас-
ному світі. Для координації найбільш важливих питань задіяні близько 6-8 працівників
органів місцевого самоврядування, решта, а це більше 100 осіб складають волонтери.
Тому такий досвід досить доречний та цікавий для українських міст.

Термін виконання. Визначаючи коротко- та довготермінові цілі, міста-партнери скла-
дають план-заходів на визначений період. Згідно практики підписання угод про парт-
нерство між м. Луцьком та зарубіжними містами, сторони домовляються зустрічатись не
менше одного разу на рік, щоб спільно розглядати хід виконання угоди. На нашу думку,
одна зустріч на протязі одного року залишає угоду дійсною виключно на папері. Для коор-
динації спільних заходів та ініціатив варто проводити наради не менше одного разу в мі-
сяць. Це можуть бути он-лайн конференції та наради, електронне листування. При цьому
слід постійно надсилати прес-релізи, що стосуються важливих подій у місті до міста-парт-
нера. Таким чином ми постійно підтримує контакт, обмінюємось цінним досвідом та про-
мує власне місто. Розклад заходів, зустрічей, нарад має формуватись спільно визначеними
представники від кожного міста-партнера на місяць вперед. 

Слід також дотримуватись правила не змінності побратимських цінностей та інтере-
сів міст. Це стосується перш за все зміни керівництва та апарату виконавчих органів влади.
Зміни особового складу керівників та інших працівників, не повинні зменшувати інтен-
сивність виконання домовленостей в рамках угод про партнерство. 

Очікувані результати від реалізації комплексної стратегії налагодження побратим-
ських зв’язків відображають головним чином цілі, які ми ставимо перед собою. Перш за
все це:

• досвід співпраці в рамках двосторонніх домовленостей;
• досвід в реалізації спільних проектів;
• досвідчені кадри для реалізації міжнародних проектів;
• промоція бренду міста;
• підтримка позитивного іміджу країни закордоном;
• розвиток громадського суспільства;
• розширення медіа-простору;
• зростання активності місцевого населення;
• надходження прямих іноземних інвестицій;
• обмін ідеями та інноваціями.
Висновки. Кожне місто повинно перед собою чітко визначити, яких результатів від

побратимської співпраці воно прагне досягнути  в коротко- та довготерміновій перспек-
тиві. Якщо короткотермінова перспектива це, зокрема, проведення спільних культурних
заходів та поширення відомостей про місто у місті-побратимі. То довготермінова ціль, зо-
крема відкриття підприємств із спільним капіталом, створення консорціуму навчальних
закладів, спрощення процедури отримання візи та перетину кордону і т. д. Найбільш вда-
лим шляхом реалізації цих цілей є формування комплексної стратегії розвитку побра-
тимського співробітництва міста, що дозволить налагодити тісні та дружні контакти із
зарубіжними містами.
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Abstract. The strengthening of integration processes in Europe demonstrates the raising im-
pact of the regions on the interstate and interregional relations activation. Today, cooperation
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between different areas gradually becomes a function of local government. Under independent
Ukraine the partnership relations of twin cities gained new impetus. They became widespread
and stimulated the development of inter-municipal partnerships with abroad cities. However,
since gaining an independence, Ukraine has not been formed methodological framework of twin
cities relations formation. This article examines the main features of the development strategy
of Ukraine twin cities’ cooperation. The article investigates the key elements of effective imple-
menting system of Ukraine twin-cities’ cooperation establishing with abroad cities. An inte-
grated development strategy of twin cities’ cooperation with an example of Lutsk city on the
duration of 2015-2020 is examined.

Key words: Twin cities, cooperation, Ukraine, Lutsk, strategy. 
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Аннотация. Усиление интеграционных процессов в Европе демонстрирует повышение
уровня влияния регионов на активизацию межгосударственных и межрегиональных свя-
зей. Сегодня сотрудничество между отдельными территориями становится функцией
местного самоуправления. В условиях независимой Украины новый импульс получили
партнерские связи городов с городами-побратимами, которые приобрели массовый ха-
рактер и стимулировали развитие межмуниципального партнерства с городами зару-
бежных стран. Однако за годы независимости в Украине не сформирована методоло-
гическая база формирования побратимских связей. В данной статье рассматриваются
основные особенности формирования стратегии развития побратимского сотрудниче-
ства городов Украины. Исследуется ключевые элементы в реализации эффективной си-
стемы налаживании побратимских связей городов Украины и зарубежных стран.
Рассматривается комплексная стратегия развития побратимского сотрудничества на
примере города Луцка на период 2015-2020 гг. 

Ключевые слова: города-побратимы, сотрудничество, Украина, Луцк, стратегия.
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